Задание для студентов 2 курса заочной формы обучения (юриспруденция) 
 на базе СПО и ВО
[bookmark: _GoBack]по дисциплине «Криминология» (установка)


25 июня 2020г. 

Лекционное занятие по теме: «Личность преступника. Причины, условия и механизм совершения конкретного преступления)».
- 4 часа.

Задание:
1. Изучить предлагаемый лекционный материал.
2. Ответить на контрольные вопросы, для углубленного изучения отдельных позиций использовать предлагаемую литературу. 

Вопросы лекции:
1. Понятие личности преступника и ее криминологическая характеристика
2. Роль психических отклонений личности при совершении преступления
3. Типология личности преступника
4. Практическое значение криминологического анализа личности преступника

ВОПРОС 1.ПОНЯТИЕ ЛИЧНОСТИ ПРЕСТУПНИКА И ЕЕ КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА.
 
Личность преступника, обладающая общественной опасностью, существует в момент совершения преступления. При этом не имеет значения, очевидна или нет связь деяния и личностных свойств - она в той или иной мере обязательно присутствует.
Не стоит также исключать из подпадающих в категорию   «личность  преступника»  тех  лиц, для которых преступное поведение  не «стало основной,  ведущей деятельностью». Наука  не может  игнорировать   целые   категории преступников   на  том основании, что не всегда личностным особенностям принадлежит важная роль в совершении преступления.
В.Н. Кудрявцев допускал, что решающее значение в комплексе причин преступления может принадлежать не личности, а внешним обстоятельствам, ситуации преступления. Он отмечал, что в тех случаях, когда решающую роль играет ситуация, ее нужно считать причиной преступного поведения и что антиобщественная направленность личности лишь иногда является причиной преступления.
На основе вышеизложенного, можно  сделать вывод:
 Личность преступника – система социально-психологических свойств и качеств, в которых отражены специфические связи  индивида  с внешней социальной средой, выраженные: на внешнем уровне в специфическом виде деятельности – преступлении, а на внутреннем в  негативной по отношении к социальным нормам и ценностям  направленности личности.
В неё входят три подсистемы:
1)                Социальный статус личности, определяющийся принадлежностью лица к тому или иному классу (социальному слою) и группе с социально-демографической характеристикой (пол, возраст, образование, семейное положение и т.д.);
2)                социальные функции - (роли) личности, включающие совокупность видов деятельности лица как гражданина, члена трудового коллектива, семьянина и т.д.;
3)                нравственно-психологическая характеристика, которая отражает отношение личности к социальным ценностям и выполненным социальным функциям.
В связи с этим можно определить личность преступника следующим образом: «Это лицо, совершившее преступление, в котором проявилась его антиобщественная направленность, выражающая совокупность негативных социально значимых свойств, влияющих в сочетании с внешними условиями и обстоятельствами на характер преступного поведения».
Понятие «лицо» в данном случае обозначает человека как члена общества во всей его цельности и полноте. Оно шире понятий, репрезентирующих личность преступника как простую совокупность социальных свойств и признаков.
Понятие личности преступника существует лишь с момента совершения преступления. До совершения преступления можно говорить только о криминогенном типе личности, т.е. о личности, способной с большей вероятностью, чем другие, обусловливать во взаимодействии с социальной средой преступное поведение. Основанием для отнесения личности к криминогенному типу может служить только система поступков (поведения), которая, как правило, предшествует преступлению и типична для её субъектов.
[bookmark: _ftnref1]Криминологический анализ личности преступника опирается на структуру личности человека, но имеет и некоторые отличия. На внутреннем уровне (нравственно-психологическая характеристика) отличие состоит в негативной (антиобщественной) направленности личности[1]. На внешнем уровне оно проявляется в преступной деятельности (или в одном преступлении), а также в своеобразных проявлениях в основных сферах жизнедеятельности. Такие личностные свойства стали называться общественной опасностью личности преступника.
Общественная опасность личности формируется чаще всего до момента совершения преступления. Это обычно проявляется в антиобщественном поведении данного лица - дисциплинарных, административных правонарушениях, аморальных действиях, не носящих пока ещё характера преступления, но уже свидетельствующих о предкриминогенной направленности субъекта, статистически подтверждённой возможности совершения им преступления и даже его вида. Когда же преступление уже совершено и личностные свойства проявились, общественная опасность личности преступника является ретроспективной оценкой. Но для практики предупреждения преступлений большее значение имеет перспективная характеристика личности преступника.
Такая характеристика может быть получена на основе оценки определённого соотношения между негативной и позитивной направленностью конкретной личности (личности преступника о возможности совершения повторного преступления). Следовательно, перспективная характеристика личности преступника, опирающаяся только на общественную опасность, является односторонней и недостаточной.
Структура личности преступника включает в себя различные компоненты и признаки, например:
1) социально-демографические,
2) психологические,
3) нравственнно-этические,
4) общественно-ролевые,
5) криминальные.
I. Социально-демографические характеристики:
На статистически значимом уровне конкретные отличительные признаки личности преступника можно обнаружить во всех элементах структуры личности. Общеизвестно, что мужчины чаще, чем женщины, совершают преступления. Отдельные виды преступлений совершаются преимущественно женщинами, определённые составы преступлений носят ярко выраженный феминистский характер.
Так, по статистическим данным и криминологическим исследованиям соотношение лиц женского и мужского пола среди преступников составляет в среднем 1:7. В последнее время наблюдается рост доли женской преступности.
[bookmark: _ftnref2]Так, например, в 2016 году удельный вес женщин в количестве выявленных лиц составил 14,6 %[2]. При этом среди осуждённых за преступления в сфере торговли и бытового обслуживания женщин в несколько раз больше, чем мужчин. В свою очередь, среди лиц, совершивших хулиганство, убийство, разбой, доля женщин меньше чем средняя, хотя в последние годы насильственная преступность женщин возросла.
Соотношение лиц различных возрастов в преступности показывает, что криминальная активность наиболее характерна для возрастной группы 25-29 лет, затем следует 18-24, 14-17-летние, 30-40-летние. Наименьшую долю среди преступников составляют лица старше 50 лет. Преобладающее число преступлений, таким образом, совершают лица молодого возраста.
[bookmark: _ftnref3]Доля несовершеннолетних в общем объёме выявленных преступников снижается за последние три года. В 2016 году удельный вес несовершеннолетних преступников составил 4,8 %[3].
[bookmark: _ftnref4]Среди несовершеннолетних преступников много лиц с психическими аномалиями[4].
         Различным возрастным группам присущи и различные виды наиболее часто совершаемых преступлений. Так, несовершеннолетние и лица в возрасте 18-24 года чаще всего совершают кражи, хулиганства, грабежи, изнасилования, угоны автотранспорта. Лица более зрелого возраста преобладают среди совершивших должностные и экономические преступления (хищения путём присвоения и растраты, злоупотребления служебным положением, взяточничество).
Характеристика образования лиц, совершивших преступление, имеет криминологическое значение, поскольку связана с культурой личности, её социальным статусом, кругом контактов, жизненных планов и возможностей их реализации. Уровень образования преступников в целом немного ниже, чем у лиц, не нарушающих закон. Многократны различия в уровне высшего образования. Образовательный уровень коррелирует с видами преступлений. Самый низкий уровень образования у лиц, совершающих насильственные преступления (умышленные убийства, умышленное причинение тяжкого вреда здоровью), корыстно-насильственные (грабёж, разбой) преступления и кражи личного имущества. Выше уровень образования у лиц, совершающих хищения путём присвоения и растрат, злоупотребления служебным положением, должностные и экономические преступления. Вместе с тем и у них констатируется деформированность нравственной и правовой культуры, а также служебной психологии.
Семейное положение и его изменения у лиц, совершивших преступления, также воздействует на формирование личностных качеств; определённым образом оно влияет на направленность и устойчивость преступного поведения. В целом распространённость преступности среди лиц, имеющих семью, ниже, чем у холостяков и одиночек. В большинстве случаев семья стимулирует положительное поведение, осуществляет социальный контроль.
Характеризуя личность преступников по социальному положению и роду занятий, следует отметить, прежде всего, большую долю в их контингенте лиц без определённых занятий. Так в среднем, в 2016 году удельный вес лиц, без постоянного источника дохода в массе преступников составляет 65,4 %. Наибольший процент среди работающих составляют лица, постоянно или длительно занимающиеся неквалифицированным тяжёлым физическим трудом.
Сохраняется тенденция роста преступности учащихся и студентов.
В социально-демографической характеристике лиц, совершивших преступление, необходимо выделить уровень мигрантов и структуру преступности среди них. Мировая криминология свидетельствует, что уровень преступности среди мигрантов всегда выше, нежели в среде коренного населения. В России крупномасштабных исследований этой категории населения пока не проводилось, хотя последнее пятилетие на территорию России прибыло значительное число мигрантов из Средней Азии, Закавказья и Казахстана.
[bookmark: _ftnref5]Назрела потребность в выделении такого признака социально-демографической характеристики, как национальность и этническая принадлежность, а также иностранцев. В соответствии с данной характеристикой начиная с середины 2000-х годов ежегодно иностранными гражданами и лицами без гражданства, совершается более 40 тыс. преступлений[5].
II. Психологические признаки:  Образ жизни и предпочитаемые модели поведения накладывают отпечаток на психическую сферу преступника. Претерпевают изменения психические свойства личности, психические процессы и психические состояния.
Многие психические проявления протекают скрытно, действия и поступки внешне не мотивированы, не объяснимы логикой нормального человека. Суждения и оценки обычно делаются в циничной форме. Специфичен язык преступника, ставший в последние годы объектом серьёзного научного исследования. Главный психологический дефект личности преступника – неспособность активно противостоять негативному воздействию окружающей среды, в которой «воспитывает всё: и люди, и вещи, и события».
Нарушения в психической деятельности, вызванные алкоголизмом, наркоманией, сексуальной активностью, травмами и психическими расстройствами, оказывают значительное влияние на поведение человека.
Так лица, склонные к грабежам, разбоям, убийствам, изнасилованиям, характеризуются, как правило, агрессивностью, импульсивностью,  непрогнозируемостью  в своих действиях.
Усилия лучших умов не дали однозначного ответа на поставленные вопросы. Здесь мы встречаемся как бы и с безоговорочным отрицанием роли генетики, так и с фатальной генетической предопределённостью, но чаще всего с компромиссными точками зрения.
III. Нравственно-этические признаки: Преступление всегда безнравственно. Лицо, которое совершает преступление, в то же время не всегда обладает набором только негативных нравственных свойств и качеств. Преступник может быть и нередко бывает носителем и положительных признаков, привлекательных для окружающих, чему в значительной мере способствуют кинематограф и телевидение.
Суждения и оценки самого преступника характеризуются «двойной» моралью: позитивной и негативной оценкой одного и того же факта в зависимости от личного интереса и выгоды. Отсюда следуют различные деформации в мировоззрении, правосознании, общественных связях и отношениях, социальных установках, мотивах поведения, в понимании и интерпретации долга и ответственности, в осознании последствий своих действий и поступков.
Индивидуальная поведенческая реакция преступника протекает как синтез воли, эмоций, творчества. При совершении преступления это выражается в поиске изощрённого способа его совершения и ухода от ответственности  за  содеянное.     Преступнику в высокой, порой в гипертрофированной, степени присущи чувствительность, импульсивность, злобность, безаппеляционность, агрессивность.
Мотивы преступного поведения носят эгоистический, корыстный, асоциальный (хулиганский) характер и подогреваются состоянием алкогольного или наркотического опьянения, социальной, национальной, религиозной, расовой неприязни, различных предрассудков, верой в приметы.
[bookmark: _ftnref6]Ценностные установки личности определяют уровень её нравственного и правового сознания. Деформация и размытость ценностных установок оказывает влияние на  жизненную позицию. Жизненная позиция, характеризующаяся стремлением к извлечению личной выгоды, силовому подавлению иных взглядов и позиций окружающих, становится источником мотивации поступков личности[6].
Решающую роль здесь играет социальная среда:
1) макросреда – комплекс общественных отношений на определённом этапе развития человеческого общества.
Эта социальная среда складывается на основе взаимодействия материального и духовного начал разных стран, народов, рас, социальных групп, территорий с материальными условиями их существования и культуры.
Особое место в ней занимает такой социальный феномен как государство, его экономика, политика, идеология, духовные основы, геополитическое положение;
2) микросреда – непосредственное окружение человека (семья, непосредственное окружение человека, друзья, приятели, знакомые, соседи), влияющее на его поведение и мотивацию.
IV. Общественно-ролевые признаки: Общественно-ролевые признаки. Мир это своеобразный театр и все мы в нём похожи на актёров. Жить в обществе и быть свободным от общества нельзя. Каждый в обществе играет хорошо или плохо определённую социальную роль,  к исполнению которой он готовится немало лет своей жизни.
[bookmark: _ftnref7] «Двойная» мораль, умение быть обаятельным и привлекательным для окружающих, включая  жертв  преступления, характерное свойство многих преступников[7], особенно специализирующихся на совершении определённого вида преступных деяний. Преступник, хорошо сыгравший свою роль, совершивший преступление «с бандитским шиком» иногда вызывает позитивные эмоции даже у потерпевших.
V. Криминальные признаки: Как известно, преступления различаются и квалифицируются по различным направлениям и признакам (насильственные, имущественные, экономические, в сфере компьютерных технологий, против личности и др.).
В совершении преступлений, как и в других сферах и видах деятельности, всегда были квалифицированные «мастера», которые специализировались на совершении  определённых преступлений.
Ярким примером может служить так называемая компьютерная преступность. Этот тип преступника несопоставим по своим интеллектуальным качеством с традиционными моделями и стереотипами преступников как аморальных и падших типов, презираемых обществом. Новый тип преступника занял своё место и среди тех, кто совершает экономические преступления.
Существует распространённое мнение, что преступники знают законы, особенно те, которые имеют отношение к их преступной  деятельности. Однако,  это мнение неверно. Преступник действительно неплохо владеет  буквой закона, но не владеет его духом. Низкий уровень правосознания концентрирует его усилия на поиск путей и средств, позволяющих избежать наступления негативных правовых последствий.
Криминальная дефектность правовой психологии преступников проявляется в двух аспектах:
1) незнании уголовно-правовых запретов (что встречается редко, главным образом у неосторожных преступников и укрывателей преступлений) и;
2) пренебрежение угрозой наказания. Последнее может быть умышленно-сиюминутным, под влиянием неблагоприятного стечения внешних обстоятельств, например в неосторожных транспортных преступлениях или провокационного поведения потерпевших.
[bookmark: _ftnref8]Лицам, совершившим предумышленные преступления и рецидивистам свойственна антиобщественная установка. Она заключается в постоянной готовности к определённому криминальному поведению[8].
Рассмотрев криминологическую характеристику личности преступника можно сказать, что под личностью преступника понимается совокупность социально-психологических свойств личности, которая при определённых ситуативных обстоятельствах (или помимо таковых) приводит к совершению преступления.
  ВОПРОС 2. РОЛЬ ПСИХИЧЕСКИХ ОТКЛОНЕНИЙ ЛИЧНОСТИ ПРИ СОВЕРШЕНИИ ПРЕСТУПЛЕНИЯ.
 
 Соотношение социального и биологического в личности привлекает значительное внимание биологов, социологов, медиков, юристов и др. Специфическим для криминологии основанием интереса к социо- биологической и социо-психиатрической проблематике выступает необходимость более глубокого объяснения насильственной (в том числе бытовой) преступности, рецидива, преступности несовершеннолетних, неосторожной преступности, связанной с использованием источников повышенной опасности, а также потребность в дальнейшем повышении эффективности всех видов и форм предупреждения преступлений на основе максимальной увязки их с личностными особенностями преступников. В советской криминологии в прошлом были распространены ошибки, связанные как с переоценкой, так и с игнорированием биологических факторов в системе детерминантов преступности и конкретных преступлений.
[bookmark: _ftnref9]По данным А.Н. Игнатова, ряд исследований показывает, что у значительной части преступников можно констатировать те или иные отклонения в психической и соматической сферах: черепно-мозговые травмы, менингиты, врожденную умственную недостаточность и др. Контингент лиц, осужденных за бродяжничество, в значительной части имеет серьезные психические отклонения, хотя и не ведущие в большинстве случаев к признанию их невменяемыми, но существенно снижающие воздействие принудительных мер, применяемых за бродяжничество, и ресоциализацию этих лиц[9].
Исследование воздействия биологических факторов на преступное поведение важно в тех случаях, когда у преступника имеются физические или психические аномалии, которые влияют на поведение, облегчая или стимулируя действие криминогенных личностных ориентаций.
Необходимо отметить, что психическое отклонение - в широком смысле - состояние психики, отличное от нормального/здорового.
Однако этот термин может иметь более частное значение в таких областях, как юриспруденция, психиатрия и психология.
[bookmark: _ftnref10]Представления о том, что является, а что не является психическим расстройством, меняются вместе с развитием науки. Например, социофобия (боязнь социума-общества) ещё пару десятилетий назад не считалась психическим расстройством, а люди, страдавшие этим недугом, считались просто особо застенчивыми. И наоборот, гомосексуализм несколько десятилетий назад считался психическим расстройством, требующим лечения, а согласно современному Международному классификатору болезней 10-го пересмотра сама по себе сексуальная ориентация как расстройство рассматриваться не может: только психологические проблемы, которые возникают в связи с ней, классифицируются как болезни[10].
В юриспруденции психическое расстройство определяется как более точный термин, введенный в УК РФ вместо устаревшего понятия душевная болезнь. Данное понятие включает в себя:
- временное психическое расстройство;
-  хроническое психическое расстройство (заболевание);
-  слабоумие;
- иные болезненные состояния (ст. 21 УК РФ).
Наличие психического расстройства является медицинским критерием, который наряду с юридическим (невозможность осознавать значение своих действий или руководить ими) определяет состояние невменяемости у лица.
К психическим аномалиям, которые надо учитывать при профилактике, относятся психопатия - (от греч. Pathos-страдание, болезнь)- конституционально-генетически обусловленная дисгармония личности. Проявления многообразны и определяют выделение различных форм психопатии (психастеники, истеричные, возбудимые, паранойяльные психопаты). Четкая грань между психопатией и вариантами «нормальных» характеров отсутствует, алкоголизм, наркомания, слабоумие в форме дебильности, не исключающее вменяемости, травмы центральной нервной системы и др.
Они снижают сопротивляемость к воздействию ситуаций, в том числе конфликтных; создают препятствия для развития социально полезных черт личности, особенно для её адаптации к внешней среде; ослабляют механизм внутреннего контроля; облегчают реализацию случайных, в том числе правонарушающих, действий.
[bookmark: _ftnref11]Таким образом, указанные психические отклонения могут существенно способствовать неправильному развитию личности и непосредственно её преступному поведению. Однако они не исчерпывают содержание личности. При психических отклонениях, не исключающих вменяемости, сохраняются (хотя и с определёнными изменениями) общие механизмы осознания и руководства преступным поведением[11].
         Под хроническим психическим расстройством юриспруденция понимает длительно протекающее расстройство психики, способное, однако, протекать и приступообразно (то есть с улучшением или ухудшением психического состояния), но оставлять после себя стойкий психический дефект.
         К таким психическим заболеваниям относят: шизофрению - (от др.-греч. - раскалываю и - ум, рассудок) - полиморфное психическое расстройство или группа психических расстройств, связанное с дезинтеграцией процессов мышления и эмоциональных реакций; эпилепсию; прогрессивный паралич; паранойю - (греч. Paranoia-умопомешательство) - общее название психических расстройств, характеризующихся стойким систематизированным бредом (преследования, ревности, изобретательства и др.); маниакально-депрессивный психоз (циклофрения)-психическое заболевание, протекающее в виде приступов (фаз) пониженного (депрессия) или повышенного (мания) настроения. Приступы чаще разделены периодами полного здоровья и другие болезни психики.
Под временным психическим расстройством юриспруденция понимает психические заболевания, продолжающиеся относительно недолго и заканчивающиеся выздоровлением. Сюда относятся: патологическое опьянение (белая горячка), реактивные симптоматические состояния, то есть расстройства психики, вызванные тяжкими душевными потрясениями и переживаниями. Психические аномалии относительно чаще встречаются у лиц, совершивших тяжкие насильственные преступления (убийства, изнасилования, причинение вреда здоровью разной степени тяжести и хулиганства), у рецидивистов, у преступников, не имевших определённых занятий и жилья.
[bookmark: _ftnref12]Так, из общей совокупности, данных о преступниках, совершивших убийства и подвергшихся стационарной судебно-психиатрической экспертизе в НИИ им. Сербского, лишь 17,7% были признаны невменяемыми. Одновременно 71,4% обнаружили те или иные психические аномалии в рамках вменяемости. Выявленные отклонения распределись следующим образом среди подэкпертных: психопатии у 46,6%, шизофрения у 16,7%, олигофрения в стадии дебильности у 15,0%, органические заболевания центральной нервной системы у 15,0%, хронический алкоголизм в различной степени у 5%, эпилепсия у 1,7%[12].
Как свидетельствуют исследования, среди рецидивистов удельный вес психопатов, по данным некоторых исследований, составляет 75-90%, в то время как среди всех преступников он колеблется в интервале от 15 до 65%.
Относительно распространены они и у несовершеннолетних преступников. Так, из числа лиц, направленных на судебно-психиатрическую экспертизу в связи с совершением убийства, изнасилования и тяжких телесных повреждений и признанных вменяемыми, около трёх пятых имели различные психические аномалии.
[bookmark: _ftnref13]Вместе с тем, по мнению некоторых специалистов, необходимо иметь в виду, что психические аномалии воздействуют на поведение, в том числе преступное, не сами по себе, а через формирующее влияние на психологические особенности личности. Поэтому именно эти особенности, а не психические аномалии, следует признать криминогенными. Признание такого опосредованного влияния означает, что в первую очередь надлежащее воспитание, необходимые коррекционные социально-психологические мероприятия, а не медико-психиатрическое воздействие способны оказать профилактическое воздействие[13].
Следовательно, психические аномалии автоматически не приводят к совершению преступления. На индивидуальном уровне можно говорить лишь о возможности совершения преступления лицами с такими отклонениями, и только на статистическом уровне криминогенность этого фактора становится неизбежной.
 
 
[bookmark: _Toc381277148] ВОПРОС 3. ТИПОЛОГИЯ ЛИЧНОСТИ ПРЕСТУПНИКА
 
 Следующим шагом на пути научного осмысления проблемы личности преступника является обобщение и систематизация ее свойств и качеств. Практическое значение вытекающих из теоретического анализа выводов будет существенным, если перейти от понятия «личность преступника» к таким категориям, как «типология личности преступника» и классификация преступников. В конечном счете, деятельность по индивидуальному предупреждению преступлений зависит от разработки типологии личности преступника, которая является основой методики прогнозирования криминального поведения и применения, дифференцированных и индивидуализированных мер профилактического и правового воздействия.
[bookmark: _ftnref14]Обычно в криминологической литературе различают типологию и классификацию. При этом исходят из того, что типология обобщает совокупность типичных для всех или определенных групп социальных особенностей, в то время как классификация подразделяет преступников на группы согласно единичному, индивидуальному признаку[14]. Поэтому обычно классификация предшествует типологии.
В уголовной статистике можно встретить следующие классификации преступников.
1) По социально-демографическим признакам: мужчины, женщины; в возрасте: 14-15; 16-17; 18-24; 25-29; 30-40 лет; старше 50 лет;
2) По уровню образования: с начальным, с 8-классным; со средним и средне специальным; с высшим и незаконченным высшим.
3) По признакам социального положения и роду занятий: рабочие, служащие, учащиеся, частные предприниматели, фермеры, пенсионеры; трудоспособные, но не работающие и не учащиеся; безработные.
4) По признакам места жительства и длительности проживания: город, сельская местность; постоянный житель, мигрант, переселенец.
5) По данным интенсивности и характера преступной деятельности: повторность, рецидив (многократный специальный, особо опасный); в группе, в организованной группе.
6) По данным о состоянии лица в момент совершения преступления: в состоянии алкогольного опьянения, в состоянии наркотического возбуждения.
В криминологической литературе можно встретить множество вариантов типологии личности. В зависимости от критерия типологизации все известные топологии можно разделить на три группы:
I. К первой относятся те из них, в которых преступников дифференцируют в зависимости от характера личностно-мотивационных свойств, проявляющихся в совершенном преступлении. Например, выделяют:
1) особо опасных преступников;
2) насильственных преступников;
3) корыстных преступников;
4) совершивших преступления против общественного порядка;
[bookmark: _ftnref15]5) неосторожных преступников[15].
II. Вторая группа объединяет типологии, в которых преступников дифференцируют исходя из характера взаимодействия криминогенной личности с разной степенью выраженности с факторами ситуации совершения преступления или только в зависимости от степени выраженности криминогенных искажений личности. Примером такой типологии может быть вариант, предложенный для несовершеннолетних преступников. В ней выделяются два основных типа:
1) криминогенный;
2) случайный.
Криминогенный тип подразделяется на три подтипа:
1) последовательно криминогенный;
2) ситуативно-криминогенный;
3) ситуативный.
III. Третья группа включает типологии, в которых критерием типологизации выступает социальная направленность личности преступника. Один из вариантов подобной типологии ранжирует преступников исходя из соотношений негативной и позитивной направленности личности.
Такая типология предусматривает:
1. Профессиональный тип. Это самый опасный тип личности. Направленность личности деформирована и представлена в виде негативной направленности. Отличается правовым нигилизмом, низкой общей и моральной культурой, антиобщественной установкой. Для этого типа характерна внутренняя тяга к совершению повторных преступлений, он активен в нахождении и создании собственными усилиями ситуаций, способствующих совершению преступлений. К этому типу относятся профессиональные преступники, особе опасные рецидивисты.
2. Привычный тип. Этот тип характеризуется значительной деформацией в структуре социальной направленности, позитивный компонент слабо выражен, социально-психологические свойства личности неустойчивы и противоречивы. Отличается низким уровнем правосознания, отсутствием четких границ между моральным и аморальным, между «можно» и «нельзя». От профессионального типа отличается тем, что для совершения преступления преимущественно использует различные жизненные ситуации; не активен в самостоятельном создании таких ситуаций. К этому типу относятся лица, совершающие повторные преступления, в том числе рецидивисты, но рецидив чаще всего смешанный.
3. Неустойчивый тип. Для этого типа не характерно наличие стойких или значительных деформаций в структуре направленности личности. Компоненты негативной и позитивной направленности примерно равны, но тенденции у них противоречивы, и это может привести как к усилению, так и к ослаблению криминогенности. Между преступлением и личностью всегда имеется «повод», личностная интерпретация которого либо ведет, либо не ведет к совершению преступления. До преступления возможны различные правонарушения или аморальные действия.
4. Небрежный тип. Социальная направленность данного типа в основном выражена позитивным компонентом, негативная направленность минимальная. Характеризуется легкомысленным отношением к социальным нормам, регулирующим поведение в обществе. Как правило, совершает нетяжкие преступления как умышленно, так и по неосторожности.
[bookmark: _ftnref16]5. Случайный тип. Характеризуется позитивной социальной направленностью, без деформаций со стороны негативного компонента. Устойчивый уровень правосознания. Преступление совершается исключительно в силу давления критической жизненной ситуации, в которой личность не смогла добиться результата своих действий, не причиняя общественно опасных последствий. К этому типу относятся лица, совершившие преступные действия: в состоянии сильного душевного волнения, вызванного неправомерными действиями потерпевшего; с превышением пределов необходимой обороны и др[16].
Рассмотренные типологии личности применимы к различным категориям преступников: корыстным, несовершеннолетним и т. п., т. е. являются универсальными. Там, где их недостаточно, нужно разрабатывать типологии для конкретных объектов анализа.
 
 
[bookmark: _Toc381277149] ВОПРОС 4. ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗНАЧЕНИЕ КРИМИНОЛОГИЧЕСКОГО АНАЛИЗА ЛИЧНОСТИ ПРЕСТУПНИКА.
 
 Изучая личность преступника и разрабатывая методы такого изучения, криминология не может ограничиваться только констатацией тех демографических, ролевых, нравственно-психологических особенностей, которые характеризуют людей, совершивших преступление, а должна вырабатывать научные и практические  методы борьбы с преступностью. Ведь эффективность этой борьбы не может быть высокой без углублённого знания того, кто и почему совершает преступление.
[bookmark: _ftnref17]Уже сама оценка состояния и динамики преступности, прогноз её тенденций зависят от обобщённых данных о личности людей, совершивших преступления, от характеристики контингента этих лиц (в целом и по видам преступлений) по полу, возрасту, семейному положению, культурно-образовательному уровню, ведущим социально-ролевым свойствам, особенностям психики и т.д. Поэтому необходимо рассмотрение практического значения криминологического анализа личности преступника[17].
Разработка проблемы личности преступника имеет важное значение не только для развития криминологической науки. В практической деятельности по предупреждению преступлений учет личностного фактора играет едва ли не решающую роль, которая проявляется в следующих основных направлениях:
         • при статистическом анализе преступности по лицам;
         • при изучении причин и условий совершения конкретных преступлений;
         • при проведении индивидуально-воспитательной работы с лицами, подлежащими индивидуальной профилактике;
         • при индивидуализации наказания судебными органами;
         • в оперативно-розыскной деятельности.
На основании статистического анализа составляется криминологическая характеристика личности преступника. Что было нами сделано в первом вопросе.
     Причины и условия совершения конкретных преступлений во многом связаны с личностью обвиняемого. Необходимо тщательное изучение социальной микросреды формирования личности (семья, учебный и трудовой коллектив, досуг), конкретной ситуации совершения преступления. Представление следователя или частное определение суда, в которых отражается полученная информация, должны иметь четкий адрес профилактических предписаний. Знание процесса криминализации личности преступника, ее криминологических особенностей помогает следователю и судье отобрать из полученной информации самое существенное о причинах и условиях совершенного преступления.
При решении задачи индивидуальной профилактики правонарушающего поведения также целесообразно использовать типологический метод изучения личности. На основе знания различных типов личности и их описательных характеристик можно более обоснованно и целенаправленно проводить индивидуально-воспитательную работу. В ходе этой работы необходимо оценивать промежуточные результаты и с их учетом корректировать процесс применения профилактических мер. Последовательность таких действий можно выразить следующей схемой:
	Изучение личности
	Определение типа
личности
	Применение профилактичес-ких мер
	 
Оценка промежуточных результатов
 
 
результатов
	Применение  скорректиро-ванных мер


 
[bookmark: _ftnref18]При назначении судами справедливого и обоснованного наказания личность виновного играет самостоятельную и важную роль. Использование типологии личности в процессе назначения наказания подводит научную базу под субъективное усмотрение суда и минимизирует «разнобой» в карательной практике региональных судебных органов. Учет личности виновного при назначении наказания имеет много общего с порядком проведения индивидуально-воспитательной работы, рассмотренном выше. Отличие состоит в том, что в процессе назначения наказания нет двух последних этапов: оценки промежуточных результатов и корректировки воспитательных мер[18].
В последние годы в оперативно-розыскной деятельности правоохранительных органов стал применяться метод формирования психологического розыскного портрета. Этот метод основан на положении о том, что в преступлениях, прежде всего особо тяжких (например, сексуальных убийствах), проявляется психология и психопатология преступника. На основе детальной проработки оперативных и следственных материалов составляется портрет предполагаемого преступника, в котором указывается, что он обладает такими-то психологическими и физическими качествами, такими-то социальными характеристиками (уровень образования, культуры и т. п.), криминальным опытом, отличается такими-то особенностями привычек обыденного поведения и т.п. Данный метод особенно эффективен при расследовании серийных преступлений.
С помощью  типологии личности преступника можно вскрыть его  природу,  причины, закономерности зарождения и развития,  составить  прогноз. Типология  преступников  должна создаваться, прежде всего, с целью объяснения причин преступного поведения.
         Криминологическая типология позволяет выделить из  всего  многообразия преступных проявлений и лиц, совершающих преступления, наиболее  характерные типы и образы их действий.
         Типология личности преступника обобщает совокупность типичных  для  всех  или определенных групп преступников социальных особенностей, вскрывает внутренние  устойчивые связи  между  существенными  признаками  и  их  проявлениями  в   конкретной личности. Нельзя отрицать значение и пользу классификация преступников, ибо они позволяют дифференцировать профилактические, исправительные  и  другие  меры противодействия преступности. Зная общие закономерности контингента преступников,  их  отличительные особенности и типологические черты, нельзя в то же  время  забывать,  что  в любой  сфере  практической  деятельности  по  борьбе   с   преступностью - профилактике,  раскрытии  уголовных  дел  в  суде,   назначении   уголовного наказания, исправления преступников - сотрудник  правоохранительного  органа всегда имеет дело с живым человеком.  Поэтому  во  всех  случаях  он  обязан иметь   в   виду   индивидуальную   неповторимость    каждого    конкретного подозреваемого, обвиняемого, осужденного. В связи с этим надо отметить,  что в современных условиях интерес  к  человеческой  индивидуальности  возрос  и среди задач комплексного изучения человека занимает существенное место



КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ

Вопросы:
1. [bookmark: 21]Понятие личности преступника
2. Структура личности преступника
3. Типология личности преступника
4. Основные факторы, способствующие формированию личности преступника
5. Понятие причин и условий совершения конкретного преступления
6. Социально-психологический механизм поведения личности преступника
7. Ситуация в механизме совершения конкретного преступления
8. Соотношение социального и биологического в причинах конкретного преступления
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