Задания по дисциплине «Права человека и гражданина и способы их защиты»  (5 курс, 1, 2 группа, заочная форма обучения)
[bookmark: _GoBack]19.03.2020 (четверг)


Тема «Естественно-правовая теория прав человека» (2ч.)
Краткое содержание материала темы.
Р.Ф. Иеринг, Б. Спиноза, Т. Гоббс, Дж. Локк как философы основоположники естественно-правовой теории прав человека. Значение естественно-правовой теории для становления прав человека и развития механизмов защиты данных прав. 
	
	Вопросы для обсуждения:
1. Философия права и научно-правовая концепция в сфере прав человека Р.Ф. Иеринга.
2. Философия права и научно-правовая концепция в сфере прав человека Б. Спинозы.
3. Философия права и научно-правовая концепция в сфере прав человека Т. Гоббса.
4. Философия права и научно-правовая концепция в сфере прав человека Дж. Локка.
5. Значение естественно-правовой теории для становления прав человека и развития механизмов защиты данных прав. 

	Материалы для теоретического изучения в библиотечной системе IPR BOOKS (http://www.iprbookshop.ru/):
Прочитать и проанализировать материалы Главы 10: «Политические и правовые учения в Нидерландах в XVII веке» (Параграфы: 10.1.Общая характеристика, 10.2. Учение Гроция о праве и государстве, 10.3 Политическое и правовое учение Б. Спинозы о праве и государстве (стр. 108-115). Учебник: История политических и правовых учений : учебное пособие для студентов вузов, обучающихся по специальности «Юриспруденция» / Н. Д. Амаглобели, Н. В. Михайлова, Г. Ю. Курскова [и др.] ; под редакцией Н. В. Михайлова, А. А. Опалева, О. Ю. Олимпиев. — Москва : ЮНИТИ-ДАНА, 2012. — 367 c. — ISBN 978-5-238-01893-5. — Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. — URL: http://www.iprbookshop.ru/7044.html (дата обращения: 19.03.2020). — Режим доступа: для авторизир. пользователей.	

Практико-ориентированное задание 1. (Подготовьте письменные тезисы по указанным ниже вопросам, тезисы могут быть записаны в тетради с направлением на электронную почту преподавателя фотографий данных записей).  
Правовое задание №2. В рамках гуманистического правопонимания право интерпретируется как невозможное к существованию без прав человека. Это вдохновляющее положение дополняется мыслью о том, что права человека служат субъектно-человеческим аспектом всякого типа права. 
Однако есть и иные мнения. Например, некоторые специалисты в области прав человека резонно замечают, что до Нового времени, а также при тоталитарных режимах XX в., прав человека как юридических субстанций не существовало, следовательно, если исходить из изложенной ранее точки зрения, то не существовало и право… 
Проанализируйте обе вышеуказанные позиции. Какая из них Вам представляется верной? Свой вывод аргументируйте. 

Тема: «Международный правопорядок и права человека. Универсальные международные принципы и нормы в области прав человека. Международные документы регионального характера в области прав человека» (2 ч.)
Краткое содержание материала темы.
Значение международной защиты прав человека для современных международных отношений. Содержание международного регулирования прав человека. 
Права человека и изменение традиционной роли государства в международных отношениях. Статус физических лиц в международном праве: индивид как субъект международного права и эрозия исключительной внутренней юрисдикции. Соотношение принципов неприменения силы, суверенитета, невмешательства и защиты прав человека. Проблема гуманитарного вмешательства.
Средства правовой защиты в международном праве. Мирное разрешение международных споров, касающихся нарушения государством прав его граждан и иностранцев.
Международные нормы по защите прав человека, содержащиеся в универсальных документах:
- Международный билль о правах человека;
- Всеобщая Декларация прав человека (10 декабря 1948 г.);
- Международный Пакт о гражданских и политических правах (23 марта 1976 г.);
- Международный Пакт об экономических, социальных и культурных правах (3 января 1976 г.);
- Факультативные протоколы к Пакту о гражданских и политических правах (о частных жалобах и об отмене смертной казни).
Универсальные международные акты, направленные на пресечение преступлений против человечества: Конвенция о предупреждении преступления геноцида и наказаний за него 1948 г., Конвенция о пресечении преступления апартеида и наказания за него 1973 г., Конвенция о неприменении срока давности к военным преступлениям и преступлениям против человечности 1968 г., Международная конвенция о ликвидации всех форм расовой дискриминации 1965 г..
Международные акты, имеющие целью защиту интересов индивида от злоупотреблений со стороны органов государства или отдельных лиц и организаций: Конвенция о борьбе с дискриминацией в области образования 1960 г., Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин 1979 г. и др.
Международные акты о сотрудничестве государств в деле достижения позитивных результатов в обеспечении прав человека: Конвенция о равном вознаграждении мужчин и женщин за труд равной ценности 1951 г., Конвенция о гражданстве замужней женщины 1957 г., Конвенция о сокращении безгражданства1961 г., Конвенция о статусе беженцев 1951 г., Конвенция о политике в области занятости 1964г., Конвенция об охране заработной платы 1949 г.
Международные акты (конвенции, рекомендации), принятые в рамках специализированных учреждений ООН (МОТ, ЮНЕСКО, ВОЗ и др.) и международных конференций: Венская декларация и Программа действий – 25 июня 1993 г., Воззвание Тегеранской Конференцииот 13 мая 1968 г.
Документы Совета Европы: Европейская конвенция о защите прав человека и основных свобод (4 ноября 1950 г.).
Протоколы № 1-11 к Конвенции о защите прав человека и основных свобод ( 1952 по 1994 г.г.); Европейская Социальная Хартия ( 18 октября 1961 г.); дополнительный Протокол к Европейской социальной хартии ( 5 мая 1988 г.); Европейская культурная конвенция ( 19 декабря 1964 г.); Европейская конвенция о пресечении терроризма ( 27 января 1977 г.); Конвенция о передаче осужденных лиц ( 21 марта 1983 г.); Европейская хартия о региональныхязыках меньшинств (5 ноября 1992 г.); Рамочная конвенция о защите национальных меньшинств (18 апреля 1955 г.).
Документы по правам человека принятые в Африке, Латинской Америке и Азии: Американская конвенция о правах человека ( 22 ноября 1969 г.); Африканская Хартия прав человека и народов ( 26 июня 1981 г.); Тунисская декларация о правах народов (1988 г.); Азиатско-тихоокеанская декларация человеческих прав индивидов и народов (1988).
3. Документы Содружества Независимых государств: Конвенция СНГ о правах и основных свободах человека (26 мая 1995 г.); Положение о Комиссии по правам человека СНГ (24 сентября 1993 г.); Конвенция об обеспечении прав лиц, принадлежащих к национальным меньшинствам.(21 октября 1994 г.).
4. Документы Организации по безопасности и сотрудничестве в Европе:  
- Заключительный акт Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе (1 августа 1975 г.); 
- Итоговые документы Мадридской и Венской встреч по человеческому измерению (6 сентября 1983 г. и 15 января 1989 г.); 
- Документы Копенгагенского совещания Конференции по человеческому измерению (29 июня 1990 г.); 
- Парижская Хартия для новой Европы (21 ноября 1990 г.); 
- Документ Московского совещания Конференции по человеческому измерению СБСЕ (3 октября 1991 г.).
	
	Вопросы для обсуждения:
1. Значение международной защиты прав человека для современных международных отношений.
2. Содержание международного регулирования прав человека.
3. Средства правовой защиты в международном праве. 
4. Международные нормы по защите прав человека.
5. Международные акты о сотрудничестве государств в деле достижения позитивных результатов в обеспечении прав человека.
6. Международные акты (конвенции, рекомендации), принятые в рамках специализированных учреждений ООН (МОТ, ЮНЕСКО, ВОЗ и др.) и международных конференций

	Материалы для теоретического изучения в библиотечной системе IPR BOOKS (http://www.iprbookshop.ru/):
Прочитать и проанализировать материалы Главы 7: «Международные процедуры и механизмы защиты прав человека» (Параграф: 7.1. Международная защита прав человека (стр. 216-220). Учебник: Саблин, Д. А. Общая теория прав человека : учебное пособие / Д. А. Саблин, Е. И. Максименко, И. А. Воронина. — Оренбург : Оренбургский государственный университет, ЭБС АСВ, 2017. — 258 c. — ISBN 978-5-7410-1988-7. — Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. — URL: http://www.iprbookshop.ru/78800.html (дата обращения: 19.03.2020). — Режим доступа: для авторизир. пользователей	


Тема «Защита прав человека в чрезвычайных ситуациях и в вооруженных конфликтах» (2 ч.)
Краткое содержание материала темы.
Защита жертв вооруженных конфликтов немеждународного и международного характера. Женевская Конвенция о защите гражданского населения во время войны 1949 г. и Дополнительные протоколы (Протокол I и II) к ним, касающиеся защиты жертв международных конфликтов и конфликтов немеждународного характера.
Пресечение нарушений права войны, совершаемых отдельными лицами.
Международная уголовная ответственность индивида за преступные нарушения прав человека. Принципы международного сотрудничества в отношении обнаружения, ареста, выдачи и наказании лиц, виновных в военных преступлениях против человечества.
Международные акты об уголовной ответственности физических лиц: Уставы международных трибуналов; Конвенция о предупреждении преступления геноцида и наказании за него (резолюция. Генеральной Ассамблеи ООН от 9 декабря 1948 г.);  Конвенция о неприменимости срока давности к военным преступлениям и преступления против человечества от 26 ноября 1968 г. и др.
Меры по защите жертв вооруженных конфликтов в отношениях между странами СНГ.
	Вопросы для обсуждения:
1. 	Защита жертв вооруженных конфликтов немеждународного характера.
2. Защита жертв вооруженных конфликтов международного характера.
3. Международная уголовная ответственность индивида за преступные нарушения прав человека.
4. Меры по защите жертв вооруженных конфликтов в отношениях между странами СНГ.

	Материалы для теоретического изучения в библиотечной системе IPR BOOKS (http://www.iprbookshop.ru/):
Прочитать и проанализировать материалы Главы 1: «Международное гуманитарное право и Международное право прав человека как понятия и отрасли прав человека» (Параграф: 1.Подходы к соотношению понятий «международное гуманитарное право» и «международное право прав человека». Учебник:  Русинова, В. Н. Права человека в вооруженных конфликтах. Проблемы соотношения норм международного гуманитарного права и международного права прав человека : монография / В. Н. Русинова. — Москва : Статут, 2015. — 384 c. — ISBN 978-5-8354-1119-1. — Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. — URL: http://www.iprbookshop.ru/29346.html (дата обращения: 19.03.2020). — Режим доступа: для авторизир. пользователей.

Задание №1. 9 апреля 1984 г. Никарагуа подала в Международный суд заявление об оказании Соединенными Штатами гуманитарной помощи «контрас». 
27 июня 1986 г. Международный суд вынес решение «О действиях военных и полувоенных формирований на территории Никарагуа и вблизи ее границ». Сама по себе ситуация была уникальной: суд впервые рассматривал дело о вооруженном конфликте. В принципе США могли воспользоваться оговоренным ранее правом считать любой вопрос, относимый ими к сфере своих внутренних дел, лежащим вне юрисдикции Международного суда, но не пожелали воздействовать на ход разбирательства. 
Суд утверждал, что: «одной из важнейших характеристик подлинно гуманитарной помощи является то, что она предоставляется «без исключения или предпочтения». По мнению Суда, чтобы снять обвинения во вмешательстве во внутренние дела Никарагуа с оказывающих ей «гуманитарную помощь», последняя должна быть ограничена целями, освященными всей деятельностью Красного Креста, т.е. направляться на предотвращение
и облегчение страданий человека, дабы «защищать жизнь и здоровье людей, а также обеспечивать уважение к человеческой личности». Мало того, она должна также, и прежде всего, предоставляться без какой-либо дискриминации всем нуждающимся в Никарагуа, а не только «контрас» и связанным с ними лицам». 
Насколько, на Ваш взгляд, справедлива вышеуказанная часть решения Международного суда? Или действия США были правильными? 
Что следует понимать под гуманитарной помощью государства одной из сторон в вооруженном конфликте? 
Какими принципами должны руководствоваться международные организации, обеспечивающие защиту прав человека в период вооруженных конфликтов, расовой и национальной напряженности? 

Тема « Права и свободы человека и гражданина в Российском законодательстве» (2 ч.)
Краткое содержание материала темы.
Права человека и гражданина в Конституции РФ 1993 г. Конституционно-правовые основы защиты прав и свобод граждан. 
 Основные направления утверждения идеи прав человека в ходе судебной реформы в РФ. Понятие и формы имплементации прав человека в законодательстве России. Решения Конституционного Суда РФ и права человека. Нормативно-правовое закрепление полномочий органов государственной власти в сфере защиты прав человека.	
	
	Вопросы для обсуждения:
1. 	Закрепление прав человека и гражданина в Конституции РФ 1993 г. 
2. Конституционно-правовые основы защиты прав и свобод граждан. 
3. Решения Конституционного Суда РФ и права человека.
4. Понятие и формы имплементации прав человека в законодательстве России.
5. Нормативно-правовое закрепление полномочий органов государственной власти в сфере защиты прав человека.

	Материалы для теоретического изучения в библиотечной системе IPR BOOKS (http://www.iprbookshop.ru/):
Прочитать и проанализировать материалы Главы 9: «Права человека в России: история и современность» (Параграф: 9.2. (стр. 103-115)). Быстренко, В. И. Права человека : учебное пособие / В. И. Быстренко. — 2-е изд. — Новосибирск : Новосибирский государственный университет экономики и управления «НИНХ», 2016. — 153 c. — ISBN 978-5-7014-0743-3. — Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. — URL: http://www.iprbookshop.ru/87150..html (дата обращения: 19.03.2020). — Режим доступа: для авторизир. пользователей.	


Вопросы к зачету

1. Природа прав человека: основные теории.
 2. Значение международной защиты прав человека в современном мире. 
3. Три поколения прав человека в международном праве.
4. Система и принципы международного гуманитарного права. 
5. Ответственность за нарушение международных обязательств в сфере прав человека.
6. Состав населения. 
7.Правовой статус физических лиц: международно-правовое и внутригосударственное регулирование. 
8.Международно-правовое положение иностранцев. 
9.Международно-правовое положение лиц без гражданства.
10.Право на гражданство в международном праве. 
11.Понятие гражданства. Приобретение гражданства. 
12.Упрощенные процедуры приобретения гражданства. 
13.Утрата гражданства. 
14. Международно-правовое положение лиц с двойным гражданством. 
15.Возможность ограничения прав человека. 
16.Запрет дискриминации в международном праве 
17. Международная защита гражданских и политических прав человека. 
18.Международная защита экономических, социальных и культурных прав человека 19.Международно-правовая защита прав женщин 
20.Международно-правовая защита прав детей. 
21.Международное сотрудничество в борьбе с преступлениями в отношении женщин и детей 22.Понятие “меньшинство” в международном праве. 
23. Международно-правовая защита прав национальных меньшинств. 
24.Международно-правовая защита прав этнических меньшинств 
25.Международно-правовая защита прав религиозных меньшинств.
26.Международно-правовая защита прав языковых меньшинств. 
27.Международно-правовая защита прав коренных народов 
28.Международно-правовой режим беженцев. 
29.Международно-правовой режим вынужденных переселенцев. 
30.Международно-правовой статус мигрантов 
31.Правовой статус раненых и больных в действующих армиях. 
32.Режим военного плена.
33.Защита гражданского населения во время войны 
34.Защита жертв международных вооруженных конфликтов. 
35.Защита жертв вооруженных конфликтов немеждународного характера. 
36. Роль ООН в обеспечении и защите прав человека. 
37.Комитеты по защите прав человека: понятие, виды, полномочия.
38.Комиссия СНГ по правам человека
39. Правовые основания создания и деятельности ЕСПЧ. 

















1. Предмет, объект, система курса «Права человека испособы их  защиты» в контексте социально-гуманитарного знания.
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3. Философия прав человека. Естественноправовая и позитивистская концепции права и прав человека. Современные определения понятия права человека. 4. Основные принципы прав человека. Право и закон. Право и мораль. 5. Идеи и представления о ценности человеческой личности, еѐ правах, свободах и обязанностях перед обществом и человечеством в странах Древнего Востока и античного мира. 6. Трактовка человека и его прав в эпоху Средневековья, Возрождения и Реформации. 7. Теоретические концепции и ключевые юридические документы в области прав человека в эпоху Нового времени. 8. Процесс принятия Всеобщей Декларации прав человека 1948 г.: причины и предпосылки, идеологическое противостояние. Международный билль о правах. 9. Гражданские и политические права человека в контексте международного и национального законодательства. 10. Социально-экономические и культурные права человека в контексте международного и национального законодательства. 11. Международная и национальная система законодательства в отношении защиты прав ребенка. 12. Права человека и права народов. Демократизация общества и обеспечение прав национальных меньшинств. 13. Права женщин в современном обществе. 14. Права беженцев в системе международного законодательства. 15. Гражданское общество: предпосылки возникновения, основные признаки и системные элементы. 16. Правовое государство. Сущность и основные функции социального государства. 17. Роль ООН в международной системе защиты и реализации прав человека. 18. Европейская система защиты и реализации прав человека. 19. Международные неправительственные правозащитные организации и выдающиеся правозащитники. 20. Региональные организации и соглашения по защите и реализации прав человека в современном международном сообществе. 21. Конституционная защита прав человека и гражданина в РБ. Конституционные обязанности человека и гражданина Республики Беларусь. 22. Правозащитные организации и судебная система Республики Беларусь в отношении защиты прав человека. 
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